



来，唱一首四明赞歌

——宁波市党建品牌工作掠影



乐章3

服务社会 先锋模范，公益领航

编者按

从大革命时期工农运动的风起云涌，到抗战时期四明山根据地的红色事迹，再到平时时期党领导下改革开放的锐意创新——翻开宁波的历史，总有一束信仰的火把，灼灼燃烧，永不熄灭。
在四明大地上，各级党组织从党性传承出发，结合各地实际需要，与时俱进地推出了一系列扎实的党建品牌，在服务经济发展、创新社会管理、助推公益文化等方面发挥着不容小觑的作用，推动着宁波在跻身全国大城市第一方阵的进程中一路向前。
党旗猎猎映四明，春风化雨沐三江。这个“七一”，让我们唱一首四明赞歌。

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩



余姚谢家路村党委第二党支部“小板凳”上学党章。

“全心全意为人民服务”，这是写入党章的信仰；“从群众中来，到群众中去”，始终与人民群众同呼吸共命运，这是我党基于长期实践得出的颠扑不破的真理。

在余姚西陈镇谢家路村，倪秋梅的家就是村第九党支部日常的教育活动地点，坐在飘着瓜果清香的农家院子里，搬几把板凳，党员们就能一起学习讨论，对村里大小事进行民主评议，走着“小板凳”上的群众路线。

小板凳结构简单，样子“寒碜”，却很实用。“同坐一条板凳，阿拉感觉和干部心贴得更近了，也会把他们当自家家人，说说心里话。干部工作有难处，阿拉也应当理解、支持。”在村民鲁小庆眼中，有了“小板凳工作法”，村里的矛盾纠纷大大减少。

“小事不出组，大事不出村”，在挨家挨户的围墙上，红色的标语下头是每个党员的签字承诺。干群一条心，如今的谢家路村成了一个“红色堡垒”，2015年实现社会经济总产值44.5亿元，村级经济可支配收入1950万元，村民人均年收入37600元。

践行群众路线没有终点，为人民服务没有止境，作风建设永远在路上。经过长时间的探索实践，宁波逐步

洋洋东方北仑港，巨轮穿梭，连接世界；杭州湾跨海大桥，延长交通线，接轨大上海；地铁1号线2号线，载着宁波迈入轻轨时代；卫星城“七星拱月”，东部新城、南部商务区迅速崛起，宁波都市区北部中心雏形初显，杭州湾新区横空出世，象山港区域高擎海洋经济蓝色旗帜……

“干在实处，走在前列”，红色力量在四明大地深深扎根。在改革开放的浪潮中，宁波市委、市政府团结带领全市干部群众攻坚克难，开拓奋进，谱写了宁波现代化国际港口城市建设的时代华章。

攻坚克难，服务大局，这是全体党员干部的共同心声。作为我市服务保障中心工作、锻造高素质干部队伍的重要途径，“三重三跨”挂职一经推出，就在短短一年间开展审批代办服务项目94个，协调解决重大难题275个，实地督查项目45个，在我市全面深化改革主战场发挥了“急先锋”“特种兵”作用。

深化改革的最前线、攻坚克难的主战场、帮扶企业的第一线……上个月初，全市“三重三跨”挂职锻炼再次启动，231名挂职干部启程出发，此次共涉及重大项目56个，年度计划总投资320多亿元，平均每个项目5.7亿元，其

乐章1

服务群众 牢记信仰，无愧誓言

建立完善了干部联村联户制度、干部住夜值班制度、民情沟通分析制度等有效措施，全面建立了农村工作指导员制度、领导干部联镇带村制度、党员干部联系困难群众结对帮困制度、在职党员社区报到服务制度、领导干部下基层等系列制度。

牢记信仰，无愧誓言，面对群众日益增长的物质文化需要，基层一线还探索出各具特色的品牌做法，不断提高直接联系服务群众的成效；余姚谢家路村“小板凳”群众工作法、慈溪市“圆桌夜谈”制度、宁海县“走村不漏户、群众考干部”制度、象山县“和村惠民四步法”、江东区俞复玲365社区服务工作法、鄞州区龙观乡“双进”工作机制……

在江东，2014年创新建立“双向约谈”机制——对党委、政府工作有建

议、对干部作风效能有说法，对社区建设管理有抱怨，10个以上居民群众就可联名“点题”，通过社区或股份经济合作社“约谈”职能部门党员干部，由相关职能部门党员干部一一“认领”落实。

低洼地整治、变电站改造、河道清淤、“僵尸车”清理……3年来，江东79个社区共上报约谈申请452个，最后经专门工作小组集中会审，交付区四套班子领导办理53个、区管党政正职办理384个。群众多了利益表达的渠道，一批困扰多年的“硬骨头”难题也得到了解决。

“要尽可能为群众多想一点，考虑得更细一点，而不是做表面文章，搞形象工程。”江东区城管局有关领导表示，该区投资整治背街小巷，“看不见”的地下管网问题成了一大重点——对雨污

管道进行分流，新设大管径排水管道，要求沿街餐饮业安装隔油池等，减少因暴雨引起的积水。

在镇海，在网格化管理的基础上，创新推出“网格党建”模式，打破按工业、农业、综合等行业划分支部传统，以基层社会治理网格为基础单元，把支部建在网格上。通过构建“村（社区）党组织——网格党支部（党小组）——党员中心户（网格员）”的三级党建工作体系，镇海网格化党建新格局已初具雏形。

“小‘格子’可以激发大活力，党员居住在网格、服务在网格、奉献在网格，实现了‘零距离、共促进’。”庄市街道党工委书记陈齐权表示，该街道首批试点的网格党支部，每个由10至20名就近居住的党员组成，并选举有特长、有威信和愿意做群众工作的“党员中心户”、网格长担任网格党支部（党小组）书记（组长）。

工作理念的改变，带来的是群众体验的改善。几个月前，勤勇村王家桥的村民发现，原有机耕路破损严重，群众到林带休闲健身不方便。通过网格党支部反映后，不但很快新修了水泥路，村里还多了一条消防通道：“噶方便，真正是在为阿拉办好事！”

乐章2

服务发展 攻坚克难，勇往直前

中单体10亿元以上的项目8个，上海大众宁波分公司扩建项目年度计划投资额达90亿元，规模最大。

面对发展新课题，全市上下需要啃的“骨头”，越的“险滩”还有很多。2006年以来，我市顺应组织形式多样性、党员活动流动性、组织形态变动性和组织分布弥散性的趋势，引入区域化党建的理念，打破单位界限，跨越所有制类型，以区域为纽带、固定空间为依托，通过编组共建、区域联建、社区统建等组建模式，建立起覆盖城乡的形态稳定、机制开放的区域性组织网络。

10名社工、一年45万元经费，却能在4.4平方公里的园区，把有几百家企业、八九万人口的社区大事小情处理妥帖，辖区企业对社区服务满意度高达99%——在北仑，区域化党建经过接地气，创造了大港社区“小马拉大车”的

奇迹，成为助推园区经济发展的幕后功臣。

党组织发挥核心驱动作用。大港社区成立综合党总支，帮忙孵化党组织，很快，900多名企业党员有了自己的家，48个企业党组织经过“孵化”破壳而出。随后，社区党委又牵头组建了社区和谐共建理事会，吸纳社区内企业家、群团组织、社会组织中的热心人士，共同商议社区事务、调解社区矛盾。

在党建覆盖的同时，人才服务、综合治理、安全生产、维权服务、职工教育等一系列动作迅速跟上，企业一旦有项目要申报或者审批，遇到对象不清的时候，社区党委就引导企业接洽相关部门，这样企业就可以集中精力谋发展。2009年下半年起，全国各地普遍出现用工荒，该园区却没有受多大影响，外来员工每年返岗率都很高。

一名党员就是一面旗，一个支部就是一个战斗堡垒。

在宁波，每名党员的先锋模范作用，正在充分被激发出来。通过“公益集市”“微心愿”认领等党建品牌活动，我市倡导党员立足岗位当先锋、服务社会做奉献，进一步深化、拓展和延伸我市党员志愿服务工作，一时领社会风气之先。

20年前，海曙区南门街道朝阳社区一位退休老党员在街居党员问卷调查中，发出了“给我一个岗位，奉献一份余热”的呼唤，拉开了“一人一岗”志愿服务的号角——每名在职党员到社区报到，可结合实际选择一个适合自己的岗位，并在这个岗位上亮出党员身份服务群众。

最美红娘严美玉、治安巡逻员崔梅村、基层调解铁娘子夏蓉蓉……一大批甘于奉献的党员志愿者在“一人一岗”中率先垂范。扶贫帮困、敬老助残、文体辅导、安全监督、民事调解……通过建章立制，单打独斗式的松散服务也逐步升级为组团式专业服务。如今，90多个党群服务中心（站）、250多个以先进基层党组织或优秀党员命名的品牌工作室、1100多支党员志愿服务团队遍布海曙区76个社区。

20年后，在“一人一岗”的品牌基础上，宁波又根据“两学一做”学习教育的要求，全面启动了具有宁波特色的“党员双岗”先锋行动，打造“公益地图”和“公益巴士”，推出“甬·志愿”APP，联通全市各县（市）区的志愿服务，兼具信息发布、供需对接、资源整合、力量调配等功能，专门解决对接不精准的问题，打造更加智能化的志愿服务新模式。

宁波市委组织部负责人表示，党员就是一个标杆，党员就是一面旗帜，每名党员干部都要真心服务群众、真情奉献群众，做到“平常时能看出来，关键时能站出来，危难时能豁出来”。

在宁海，有一个名为“党群同心圆”的平台，打造的是“互联网+党员志愿服务”。2014年5月起，针对以往志愿服务需求信息不对称、过程管理不到位、效果评价不科学等问题，宁海5886名在职党员网上实名注册登记，全员参与志愿服务和认领“微心愿”活动。基层群众的小小心愿，同步在手机微信平台中推送，以便全县在职党员即时掌握服务信息。

“认领‘微心愿’还得‘秒杀’。常常服务信息一经发布，几分钟甚至几秒钟之内就会被抢领一空。”严如意是宁海县财政局的党员志愿者，仅去年一年，通过“党群同心圆”这个平台认领和开展的志愿服务活动就达126次。截至今年2月，宁海县在职党员累计参与志愿服务34300多人次，认领群众微心愿8874件次，完成志愿服务项目2100余个，成为在职党员“八小时外”创先争优的一道独特风景。

在江北，有个六年如一日的“温暖星期五”党员志愿服务团队。每个周五，是他们风雨无阻的固定生活日，走村入户对有特殊困难的家庭开展有针对性的跟踪再帮扶。截至目前，这群党员志愿者的足迹已遍布江北所有村、社区，慰问1171户困难家庭，实现近千个“微心愿”，惠民3万多人次，群众满意率达99.96%。

不仅如此，在年复一年的走访中，“温暖星期五”已经形成了自己的服务机制——整合志愿者服务站14家，下属志愿服务队伍23个，注册党员志愿者2837名，成员包括机关在职党员、离退休党员、农村（社区）普通党员、外来流动党员。根据各自特长，分别组成医疗、文艺、教育、法律援助等多支志愿者队伍。

据统计，截至目前，宁波市区两级机关事业单位每年有27万余人次在职党员到社区一线开展志愿服务，“沉到”基层，服务居民、奉献社会。伸出自己的双手，贡献自己的力量，让“微心愿”绽放璀璨光芒，让党徽在圆梦途中闪闪发光。

先锋模范，公益领航，越来越多的非公企业、普通市民参与到这个公益接力的旅程之中。自2013年宁波市“公益集市”启动以来，非公企业的经济物质优势与社会组织的专业服务优势有效融合，全市共有542家民营企业、298家社会组织认捐认领312个公益项目，募集善款善物1550多万元，帮助基层群众实现“微心愿”6.3万多个，超过20万人次从中受益。



志愿者迎春送服务。



党员志愿者驿站，党员志愿者在给游客指路。